

正在浙江卫视、江苏卫视播出的家庭伦理剧《都挺好》一直延续了开播之初的热度,最近更凭借重磅话题天天登上热搜榜。

该剧播出之初,话题焦点集中在苏母“重男轻女”这件事上,而现在画风悄悄转变:苏家的三个女人——女儿明玉(姚晨饰)、大儿媳吴非(高露饰)、二儿媳朱丽(李念饰)被网友夸赞明事理、有担当、三观正、行事果断;相反的,苏家的三个男人——老爸苏大强(倪大红饰)、大儿子苏明哲(高鑫饰)、二儿子苏明成(郭京飞饰)则被骂惨了,尤其是倪大红饰演的苏大强,被网友封为“作精”,他好吃懒做、挑拨儿女是非、一味向儿女索取……

虽然苏家男人的各种奇葩行为让人恨得牙痒痒,但值得安慰的是,这次骂潮并未波及演员——这得益于倪大红、高鑫、郭京飞的演技和观众缘,还有观众日渐趋于理性的观剧态度。

A 人物

颠覆父亲形象 惹来最大争议

《都挺好》最新播出的两集中,出现了这样一幕:二哥明成为了给老婆朱丽出气,对妹妹明玉一顿拳打脚踢,明玉喊大嫂吴非报了警。明玉住院后,跟小时候一样,苏家没人关心她的死活。朱丽只想着怎么向明玉求情把老公救出来,明成却没有丝毫忏悔之心。大哥明哲忙着上海的工作无暇顾及,老爸苏大强不仅不过问明玉的伤情,还吵着要吴非跟他去看房……

朱丽让苏大强管管家里的事,苏大强却又一次面朝着墙摆出“鸵鸟”的姿态。朱丽

作为一个“人”他没有自我

在开头几集里,苏大强的懦弱无能,看似是因为被苏母管得太死;后来,明成跟朱丽说,苏母之所以处处管着苏大强,是因为“不管不行”;最近几集中,苏大强的兴风作浪,印证了明成的话……有网友站出来现身说法,证实生活中确实有苏大强式的人存在,只是剧中做了一些戏剧性的夸张表现。

作为一个“人”,苏大强没有自我,一直被家人、命运推着走。他在家中没有主导权时,对老婆唯唯

气炸了,发表了一段肺腑之言:“妈去世以后,您是这个家唯一的长辈,您不应该管吗?他苏明成是您的亲儿子吧?苏明玉是您的亲女儿吧?儿子要打女儿,女儿还要起诉儿子,那说来说去都是你们苏家自己的事,如果处理不好的话,就是您这个当爸的没有尽好当长辈的责任。所以我今天逼您了,这事您管得了得管,管不了也得管。”而苏大强则给出了这样的回应:“我头疼,我想静静。”

苏大强这个角色,颠覆了观众心目中父亲的形象,因此惹来最大的争议。

诺诺,不敢越雷池半步;而当他拥有掌控权后,就开始像吸血鬼一样向家人索取。更可怕的是,他手握权力,却没有与之匹配的管理人生的能力。明成得知父亲沉迷买彩票时提醒他:妈说你没有偏财运,别做这个梦。可苏大强不听:“我偏要捞个偏财给你看!”果不其然,苏大强被所谓的理财公司骗走了全部身家。

《都挺好》家庭伦理话题天天占据热搜榜,观众理性看剧并未迁怒演员

倪大红演「坏老爸」竟然没挨骂

作为丈夫 他懂逃避

对于苏家父母的婚姻,《都挺好》的原著小说中有交代:苏母赵美兰原是县医院的护士,年轻貌美,与苏大强相亲后大失所望,想就此作罢。没想到苏大强回家后不吃不喝,不娶到赵美兰誓不罢休。苏大强的母亲便向女方许诺,如果结下这门亲,他们可以帮赵美兰的哥哥解决城市户口和工作的问

作为父亲 他一味索取

作为一个父亲,苏大强与现实中很多父母一样,把自己的人生寄托在子女身上。而他更放大了“养儿防老”的功能,保留了封建家长的权威意识,却选择性地忽略其责任。他和子女间缺乏正常的互动,更多的是搬弄是非:他给大儿子打电话,吐槽二儿子对他照顾不周,让大儿子赶紧接他去美国;在其他人的面前只字不提明成夫妇还钱给他的事,让明哲、明玉认为明成仍然在“啃老”……为什么要搬弄是非呢?因为他一切皆从自身利益出发,从来不曾考虑子女的处境。

在这个父亲一直“缺

题。赵美兰就这样被迫嫁给了苏大强,这段婚姻从一开始就是一种物质交换。

赵美兰入门后,在家中掌握了主导权,大小事都由她一个人说了算。而苏大强天性懦弱无能,也懒得管。但凡夫妻出现纷争的火苗,苏大强不是上厕所,就是一言不发面壁思过。

席”的家庭,子女的心理也出现了偏差。大哥苏明哲成了“愚孝”代言人,虽然他在海外待了十年,但愚孝的种子早在老宅时已经埋下,如今有妻有女的小家本就过得十分拮据,他仍想着满足老爸的一切愿望,他的行动逻辑是:我是苏家长子,打肿脸充胖子我也要承担!老二苏明成是典型的“妈宝”“巨婴”,母亲在世时,他备受呵护;母亲走了,他就全面失控,无力招架父亲的索取和生活的压力。而老三苏明玉则对男人充满了不信任,自立自强而至心硬如铁,直到她遇到“厨神暖男”石天冬(杨祐宁饰)……

B 舆论

观众理性看剧 演员没有遭骂

《都挺好》剧中时间背景虽然设定在2019年,但其实是脱胎于原著小说,讲述一个十几二十年前的中国故事。不少网友评论说:我50岁的爸就是苏明哲,我70岁的爷爷就是苏大强,我80岁的奶奶就是苏母……虽然年代气质不尽相同,但道理都是相通的。《都挺好》撕开了不少中国式家庭背后的真相,当所有人表面和气地说着“都挺好”的时候,可能是“都不好”。如果能正视这些真相,并尝试理解,已然是一件不易之事——这也是这部剧的成功之处。

这部剧播出后引发了无数观众共鸣,而值得安慰的是,观众在批评三位男性角色时,并没有对演员进行人身攻击。饰演苏大强的倪大红为角色增加了不少风格化的细节,还被网友们截图做成了搞笑表情包。

饰演苏明哲的高鑫,早年因在《情深深雨濛濛》中饰演“尔豪”,拥有了良好的观众缘。近年,他参演了《战长沙》《北平无战事》《琅琊榜》等多部“正午阳光”出品的热播剧。在《都挺好》中,高鑫演活了一个家庭长子的形象。最近受访时,高鑫道出了他对角色的理解:“我觉得老大的想法没有错,只是他在回报父母的时候,超出了自身所能承担的范围。”

饰演苏明成的郭京飞是“TF老boys”成员,以幽默、接地气的风格深受观众喜爱。他此前曾在《琅琊榜之风起长林》中饰演大反派濮阳缨,当时观众不仅没骂他,反而让角色“卡粉男孩”的美妆话题上了热搜。这次《都挺好》没播几集,郭京飞又依靠演技圈粉。尤其是明成跟大哥、父亲吐露自己的难处一场戏,两分钟一气呵成,情绪从愤怒到平静、再到委屈、最后回归平静……郭京飞再一次实现了靠反派角色圈粉。

据《羊城晚报》报道

◆倪大红饰演的苏大强
颠覆了父亲的形象

